

『疫』起 online 研習 增能不間斷

文◎活動部主任 汪碧容

五月中下旬，新冠肺炎（COVID-19）疫情增溫，全國三級警戒停課不停學，老師們居家防疫「遠距教學」，同步互相支援，提升包含線上教學在內的多元遠距教學方式及關懷學生的能力。協助支持第一線教師的努力與專業，是教育現場變動中的穩定力量，也是教師組織的責任。因此新北市教師會，立即插電陪伴老師們online『疫』起增能學習不間斷，兩個月來，邀請專業講師分享遠距教學實戰經驗及心靈成長等等十幾場精采講座，優質研習場場爆滿，口碑嘖嘖稱讚！

重磅講師：對話力量上線，撫慰教師忙碌慌亂心靈

「我們是老師，也是自己」

前兩場，邀請到薩提爾名師羅志仲老師，連續兩週與兩百位線上老師對話，「我們是老師，也是自己」，許多老師以學生的成就表現，為自己是否優秀的標準，總是努力在處理學生的各種問題，但我們確實無法解決學生的所有問題，老師是人，不是神；有時候生活中，也要學著把頭上這頂教師的帽子給拿下，要記得卸妝，面對家人親友時，不要隨時扮演老師的角色，會給自己及他人帶來很大的壓力！因為教師這個角色，是有空間、時間上的限制，調整自己的期待，放鬆心情照顧好自己。

線上課程不是為了疫情，而是未來學生學習的選項之一

接著，網路無距離的遠距效果下，邀請到已經有線上教學十多年經驗，頗具名氣的YouTuber台南大灣高中Andy鄭博仁（大叔）老師，講述了一堂，在這個疫情時期，非常有幫助的線上課程，Meet的許多教學應用方式，而且還無私分享了他個人非同步創作及台灣許多類似他這樣的優秀老師，很多的線上教學資源。這樣一位堅持、認真、用心、擁有南部熱情風格的老師，義無反顧的在這個疫情期間，當全國教師們都為了線上遠距教學而頭痛困擾時，發起邀請了近20位全國專業教師，一起來免費擔任協同講師的輪值，為了就是要做台灣每位老師背後的強力後盾，真的太令人感動佩服，也難怪上線的老師們，提問欲罷不能且敲碗再來一場呢！

好「家」在，運動提升健康免疫力，教師家人一起上線飆汗，

畫面太療癒了！

疫情授課期間，新北市教師會辦理了很多場各式各樣線上研習，但還是首次假日online，沒想到竟然有百位老師早起熱情參與，令人感動！防疫期間，居家遠距，長期盯著螢幕，師生都需要適當的休憩，如何讓學生上線時，藉由坐在椅子上，帶動一些小技巧來動一動，拉回專注力又達到身心放鬆呢？體育專任又具有長期線上指導的彭福國小張恩齊老師，在老師們熱情敲碗下，連續兩個週末上午，帶著老師及家人，一起飆汗，變健康！如何利用家中隨手可取，簡易器具來作適度的肌力運動訓練，維持身體良好的健康狀態，對於待在家中時間長，久坐少動的老師們，幫助是很大的。



即使實體復課後，老師們也是要具有遠距教學的能力及認知～

109全國師鐸獎得主，長期投入資訊融入教學、擅長及熟悉許多遠距教學軟、硬體，多年來進行市級到國際交流等觀課全台數百場的，龍埔國小施信源組長，兩小時內，無私分享了Google Classroom進階版運用（分組功能挺讚的）及Nearpod體驗（互動功能挺棒的），帶給老師們滿滿的收穫！阿源老師告訴大家，台灣疫情後的教學未來，社群與學校的下一步走向？即使之後實體復課後，老師們也是要具有遠距教學的能力及認知！

針對不同給予不一樣的自學指導，再來修正與調整， 才能做到『差異化教學』

劉繼文老師，讓大象動起來，暢銷書作者，109年度新北市super教師，不到3分鐘的爆滿人數，兩個多小時一直是滿額狀況，讓我感動於，熱情認真上線的新北老師們這麼踴躍！當然，也是繼文老師魅力無窮！老師在研習中分享：教師或家長，習慣在學生孩子脖子上掛一串餅，並且轉餅或者拿餅給他吃。但老師最重要，應該是讓學生學會自己轉餅，想辦法讓他自己去拿餅。但學生一開始就會嗎？

當然不，我們必須容忍他在自學時，反覆遇到的問題？還要給予他時間去學會自學？針對不同而給予不一樣的自學指導，單軌，雙軌，三軌的學習方式再來修正與調整，才能做到差異化的效果。

老師的角色，就是搭起鷹架，讓孩子們人人有功練，團隊一起走

Meet教室開啟兩三分鐘即滿額，即使是升級版250人容納量，還是無法滿足上線學習的老師們。教學創新 翻轉美術教育，台灣美術教室開放觀課第一人的孫菊君老師，魅力果真無法擋！菊君老師，是我們「新北市教師會」教專發支持系統輔諮老師，107年的新北市super教師，更是上架即造成轟動的點亮藝術力作者，在課堂上善用「異質分組」引導、思辨、搶答、合作、發表，讓不同能力與特質的學生，在課堂中都可以發揮潛能，且不停切換上課樣貌，讓課堂充滿樂趣！

整個下午，老師侃侃而談的無私分享，善用主持式的引導力，讚美力，撲克牌獎勵方法，讓孩子得到自我認同，即時的加分肯定學生，給予孩子們舞台，看重每個孩子的價值。老師的角色，就是搭起鷹架，讓孩子們人人有功練，團隊一起走！